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Актуальнасць тэмы дысертацыі. Праблемы гісторыі міжнародных 
адносін, знешняй палітыкі Беларусі і замежных дзяржаў здаўна 
прыцягвалі ўвагу айчынных вучоных. У савецкія часы гэты заканамерны 
інтарэс, аднак, жорстка кан граляваўся, лімітаваўся і абмяжоўваўся. 
Сучасныя патрабавашіі развіцця беларускай гістарычнай навукі, якія 
грунтуюцца на новых метадалагічных падыходах, актыўным і творчым 
успрыманні дасягненняў і вопыту даследаванняў замежных краін, 
шырокім выкарыстанні новых крыніц і дакумснтаў, дыктуюць 
неабходнасць пераасэнсавання і далейшага вывучэння гісторыі міжна- 
родных адносін і знешняй палітыкі замежных краін і Беларусь

Набыццё Рэспублікай Беларусь незалежнасці і правядзенне ёю 
самастойнай зііешняй палітыкі патрабавала падрыхтоўкі ўласпых 
дыпламатычных кадраў для Міністэрства замежных спраў; вывучэпня 
вопыту замежных краін у гэтай галіне. Дзяржаўныя органы надаюць 
значную ўвагу мерам, накіраваным на ўдасканаленне знешнепалітычнага 
курса дзяржавы, правядзенне шматвсктарнай знешняй палітыкі. Гэтыя 
працэсы не могуць ажыццяўляцца без далейшага паглыблення і 
пашырэння міжнародных даслсдаванняў.

У айчыннай гістарычнай навуцы фактычна адсутнічаюць спецы- 
яльныя гістарыяграфічныя распрацоўкі, прысвечаныя аналізу работы 
беларускіх вучоных у галіне міжнароднай праблематыкі. Гэта робіць 
неабходным правядзенне паглыбленага вывучэння становішча спраў у 
гэтай галіне, Рэтрасііектыўнае вывучэнне міжнародных даследаванняў у 
Беларусі мае вялікае пазпавалыіае значэнне для разумения сучасных 
тэпдэнцый іх развіцця, навуковага вывучэння і асэнсавання гістарычнага 
вопыту знешнепалітычнай дзейнасці беларускіх дзяржаў у розныя 
псрыяды іх існавання, прагназавання тэндэнный развіцця навуковых 
ведаў у гэтай дысцыпліне.

Акрамя навукова-практычнага значэння, гістарыяграфічныя 
даслсдаванні маюць таксама вялікі маральны і выхаваўчы сэнс для 
цяперашняга і будучага пакаленпяў беларускіх гісторыкаў і 
спецыялістаў-міжнароднікаў. Зварот да нядаўняга мінулага гістарычнай 
навукі дае магчымасць зноў успомніць (і не забыць у будучым) імёны як 
вядомых вучоных, так і звычайиых навуковых супрацоўнікаў, якія 
прысвяцілі сваё жыццё ў навуцы вывучэнню міжнародпай праблематыкі.



(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)
1 еаграфічныя і храналагічныя межы даследавання у  першую 

чаргу, у лрадмет даследавання трапілі навуковыя ітрацы (манаграфіі, 
артыкулы і дысертацыі), якія былі выкананы ў беларускіх навучалыіых і 
навукова-даследчых установах ці апублікаваныя ў Беларусі як беларускімі, 
так і замсжнымі даслсдчыкамі.

Паколькі даследаванне гісторыі міжнародных адносін і знешняй 
палітыкі ў 1980-я гг. з’яўлялася арганічнай часткай савецкай гістарыч- 
най навукі, то некаторыя беларускія даследчыкі абаранялі дысертацыі, 
друкавалі артыкулы і манаграфіі за межамі рэспублікі, у першую чаргу ў 
Маскве і Ленінградзе. У 1990—я п\ беларускія вучоныя атрымалі 
магчымасць выдаваць свае працы ў замежных краінах. У сувязі з гэтым у 
дысертацыі ажыццяўляецпа аналіз прац, выдадзеных не толькі ў Бсларусі, 
алс і ў іігшых рэспубліках былога СССР і новых незалежных дзяржавах, 
якія ўзніклі пасля яго распаду, а таксама ў “далскім замежжьт”.

Каб болын грунтоўна прасачыць развіццё навукі ў азначанай 
галіне і выявіць яе асаблівасці, аўтарам была выкарыстана ўласная 
перыядызацыя, якая ахоплівае час з 1980 па 2003 гг. і падзяляе тэты 
перыяд на дзве часткі: 1) 1980-я гг. і 2) 1991-2003 іт. Падставай для 
такой перыядызацыі стала тое, што 1980—я гг. — апошняе дзесяцігоддзе 
развіцця беларускай савецкай гістарычнай павукі, а 1990-я гг. — першае 
дзесяцігоддзе развіцця гістарычнай навукі Рэспублікі Беларусь. На 
працягу больш чым дваццацігадовага псрыяду ў дысертацыі 
прасочваюцца выразныя працэсы трансфармацыі ў беларускай навуцы 
міжнародных даследаванняў. У 1980-я гг. у беларускай гістарычнай 
навуцы быў замацаваны закладзены яшчэ ў 1960-1970-я гг. падмурак 
міжнародных даследаванняў, што дало значныя вынікі. Павялічылася 
колькасць і палегіпіылася якасць даследаванняў, пашырыліся іх 
храналагічныя і тэматычныя рамкі, было створана періпае ў рэспубліцы 
спецыяльнае навуковае падраздзяленне па вывучэнню 
знешнепалітычнай праблематыкі — сектар гісторыі еўрапейскіх сацыя- 
лістычных краін Інстытута гісторыі АН БССР быў пераўтвораны ў 1983 г. 
у сектар і історыі замежных сувязяў БССР.

Сувязь работы з буйнымі навуковымі прапэамамі, гзмамі. Работа 
выконвалася ў межах навукова-даследчай тэмы кафедры міжнародных 
адносін БДУ “Знешняя палітыка Беларусі: праблемы і перспектывы 
(тэрмін даследавання — 2001-2005 гг.).

Мэта і задачы даследавання. Мэтай даследавання з'яўляецца вы- 
вучэппе беларускай гістарычнай навукі ў галіне гісторыі міжнародных 
адносін і знешняй палітыкі Беларусі і замежных краін ў 1980-2003 гг.



0 (ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)Заданы даследавання:
1. Прааналізаваць галоўныя тэіідэнцыі развіцця міжнародных 

даследавашіяў у Беларусі ў азначаны перыяд у сувязі з агулыіай 
эвалюцыяй беларускай гістарычнай навукі;

2. Зрабіць своеасаблівую “інвентарызацыю” навуковай дзейнасці 
бсларускіх вучоных у галіне вывучэння лраблем міжнародных адносін 
і знешняй палітыкі;

3. Вызначыць і класіфікаваць асноўньтя праблемна-тэматычныя кірункі 
міжнародыых даследаванняў у Беларусі ў азначаны перыяд;

4. Ахарактарызаваць дзейнасць галоўных структурных падраздзяленняў 
(кафедраў, аддзелаў, цэнтраў і інш.) у галіне міжнародных 
даследаванняў.

Аб'ект і прадмет даследавання. Аб'ектам даследавання з'яўляецца 
беларуская гістарычная навука перыяду 1980-2003 гг. Прадметам — 
гісторыя міжнародных адносін і знешняй палітыкі Беларусі і замежных 
дзяржаў як самастойная гістарычная дысцыпліна, што валодас ўласнай 
спецыфікай і праблематыкай. У прадмет даследавання таксама ўвайшлі 
праблемы юрыдычнай (міжнароднае права, гісторыя дзяржавы і права 
Беларусі) і палітычнай навук, звязаныя з гісторыяй і сучаснммі 
праблемамі міжнародных адносін.

Метадалогія і метады праведзенага даследавання. Метадалагічнай 
асновай праведзенага даследавання абраны такія базавыя прынцыпы 
навуковага пазнання, як аб'ектыўнасць і гістарызм, што дазволіла 
метадалагічна абгрунтавана вывучыць працэсы развіцця даследаванняў у 
галіне гісторыі міжнародных адносін у Беларусі.

Даследаванне зроблена з прымяненнем агульнанавуковых і 
спсцыяльна-гістарычных метадаў. Да першай групы можна аднесці 
аналіз, сінтэз, абагульненне, параўнанне, індукцыю, дэдукцыю і шэраг 
іншых. Да другой трупы — гісторыка-генетычны, гісторыка-параўнаў- 
чы і гісторыка-сістэмны метады. Неабходнасць выкарыстаішя тых ці 
іншых метадаў ставілася ў залежнасць ад мэтаў і задач даследавання.

Навуковая навізна і значнаспь атрыманых вынікау. У дыссртацьіі 
ўпершыню ў айчыннай гісгарыяграфіі вывучана развіццё навуковых 
ведаў у Беларусі ў галіне гісторыі міжнародных адносін і знешняй 
налітыкі Беларусі і замежных краін у 1980-2003 гг. ІІрааналізаваны 
асноўныя кірункі міжнародных даследаванняў; абагулыіспы дасягненні і 
выяўлены праблемы развіцця беларускай гістарычнай навукі ў згаданай 
галіне. Устаноўлена, што беларуская гістарыяграфія міжнародных 
даследаванняў у 1980-я гг. развівалася ў межах двух асноўных кірункаў:



(ОЗНАКОМИТЕЛЬНЫЙ ФРАГМЕНТ)
праблематыка гісторыі міжнародных адносін і знсшняй палітыкі 
замежных, у першую чаргу еўрапейскіх, дзяржаў і праблематыка 
гісторыі знешнспалітычнай дзсйнасці і замежных сувязяў БССР.

Разгледжаны метадалагічныя, інстытуцыянальныя і структурна- 
арганізацыйныя змены ў развіцці навуковьтх даследаванняў дадзенай 
галіны гістарычнай навукі, якія назіраліся ў 1991—2003 гг. Зроблсйа 
выснова, што ў тэты час у галіне арганізацыі даследаванняў 
міжнародных адносін у Беларусі адбыліся значныя пераўтварэнні: 
стварыліся новыя дзяржаўныя і недзяржаўныя даследчыя цэнтры, 
мадэрнізаваліся навуковыя структуры, якія склаліся раней. Выяўлена, 
што ў межах міжнародных даследаванняў у Беларусі пачалі 
фарміравацца новыя навуковыя кірункі і вучэбныя дысцыпліны, такія як: 
“Гісторыя знешняй палітыкі Беларусі”, “Знешняя палітыка Рэспублікі 
Беларусь”, “Гісторыя міжнародных адносін”, “Тзорыя міжнародных 
адносін”. Лжыццяўлялася падрыхтоўка кваліфікаваных кадраў праз 
магістратуру, аспіраптуру і дактарантуру, дзсйнасць спеныялізаваных 
саветаў па абароне доктарскіх і кандыдацкіх дысертацый.

Практычная значнасць атрыманых выпікаў. Вынікі дыссртацыі 
могуць быць выкарыстаны для далейшага вывучэння беларускай 
гістарыяграфіі ў галіне гісторыі міжнародных адносін і знешняй 
палітыкі і іншых гістарычных спецыяльнасцей, у тым ліку ‘Тісторыя 
Беларусі”, “Усеагулыіая гісторьтя”, ‘Тістарыяірафія, крыніцазнаўства і 
метады гістарычнага даследавання”.

Матэрыялы работы будуць карыснымі пры гіадрыхтоўцы лекцый- 
ных курсаў, навучальных дапаможнікаў і падручпікаў у межах такіх 
дысцыплін, як ‘Тісторыя міжнародных адносін”, “Псторыя знешняй гіа- 
літыкі Беларусі”, “Міжпародйыя арганізацыі”, “Лктуальныя праблемы 
знешняй палітыкі Рэсгіублікі Беларусь”, “Гістарыяграфія гісторыі Бела- 
русі”, “Гістарыяграфія і крыніцазнаўства міжнародных адносін”, розных 
раздзелаў гісторыі Бсларусі і ўссагульнай гісторыі; пры выкананні ды- 
сертацыйных даследаванняў у межах гэтых спецыяльнасцяў і дысцыплін.

Асноуныя палажэнні дысертаныі, якія выносяцца на абарону.
1. Беларуская гістарыяграфія міжнародпых даследаванняў у 1980--я гг. 

развівалася ў межах двух асноўных кірункаў, якія былі закладзспы ў 
1960—1970—я гг. Першы кірунак складала праблематыка гісторыі між- 
народных адносін і знешняй палітыкі замежных (еўрапейскіх) дзяржаў, 
якая ахоплівала перыяд ад позняга Сярэднсвякоўя да канца XX ст. 
Дысертацыі па гэтай праблематыцы абараняліся ў спецыялізаваным 
савеце БДУ на спецыяльнасці 07.00.03 — “Усеагульная гісторыя”.



Цэнтрам(С^В^АіКО^УІк4;Іа^Ш«кЙ4^І$1я$?Р^{^А Й ^сЕ ^а  гісторыі 
новага і навей шага часу). На гэтай кафедры і вакол яе склалася 
беларуская школа даследчыкаў гісторыі міжнародных адносін, 
прадстаулеиая дактарамі і кандыдатамі навук;

2. Другі асноўны кірунак міжнародных даследаванняў у Бсларусі ў 
1980-я гг. складала праблематыка гісторыі знешнепалітычнай дзейнасці 
і замсжных сувязяў БССР пасля 1944 г. Дысертацыі па гэтай праблема- 
тыцы абараняліся ў спецыялізаваным савеце пры Інстытуце гісторыі АІІ 
БССР па спецыяльнасці 07.00.02 — “Псторыя СССР”. Цэнтрам навуко- 
вых даследаванняў з’яўляўся Іостытут гісторыі АП БССР (сектар гісто- 
рыі замежных сувязяў БССР). На базе гэтага сектара і вакол яго склалася 
беларуская школа даслсдчыкаў знешнепалітычнай гісторыі БССР, 
прадстаўлсная дактарамі і кандыдатамі навук;

3. У 1990-я гг. у галіне арганізацыі даследавання міжнародных 
адносін у Беларусі адбыліся значныя перамены. Цзнтрам міжнародных 
даследаванняў стаў факультэт міжнародных адносін БДУ. Вучоныя 
кафедр міжнародных адносін, дыпламатычнай і консульскай службы і 
шэрагу іншых спецыялізаваліся ў вывучэнні сучасных міжнародных 
адносін, гісторыі знешняй палітыкі Беларусі і замежных дзяржаў пасля- 
ваеннага перыяду. Абарона дысертацый ажыццяўлялася ў спецыялізава- 
пым савеце пры БДУ па новай спецыяльнасці 07.00.15 -  “Псторыя між- 
народных адносін і знешняй палітыкі”. На базе кафедры міжнародных 
адпосін ФМА БДУ, у складзе якой у 2003 г. працавала 5 дактароў 
гістарычных навук, і вакол яе фарміравалася беларуская школа даслед- 
чыкаў сучасных міжнародных адносін і знешняй палітыкі Беларусі;

4. У канцы 1980-х-пачатку 1990-х гг. у сувязі са зменай 
пакалснняў даследчыкаў і структурнымі зменамі ў БДУ, міжнародная 
праблематыка адыйшла на другі план у навуковай тэматыцы кафедр 
гістарычнага факультэта БДУ. 3 другой паловы 1990-х гг. узрасла ціка- 
васць да гісторыка-дыпламатычных даследаванняў на зноўстворапых 
кафедрах гісторыі Расіі і гісторыі гіаўднёвых і заходніх славян, 
знешнепалітычная тэматыка аднавілася на кафедры гісторыі новага і 
навейшага часу БДУ. Змяненні даследчай тзматыкі адбыліся і ў аддзслс 
нацыянальных і міжнародных адносін Інстытута гісторыі ІІАН Беларусі, 
які ў 2001 г. быў перайменаваны ў аддзел усеагульнай гісторыі новага і 
навейшага часу. У яго значна скарочаным складзе знешнепалітычная 
тэматыка адыйшла на другі план. Знешнепалітычная гісторыя Беларусі 
часоў ВКЛ і Раеійскай імперыі стала вывучацца у іншых аддзелах 
Інстытута гісторыі НАН Беларусі і ў некаторых ВПУ краіны;
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Беларусі фарміруюцца новыя иавуковыя кірункі і вучэбныя дысцыпліны, 
такія як: “Гісторыя знешняй палітыкі Беларусі”, “Знсшняя палітыка 
Рзсгіублікі Беларусь”, ‘Тісторыя міжнародных адносін” і інш. Іх 
з’яўленне ў беларускай гістарычнай навуцы і навучальным працэсе 
вышэйшай школы было абумоўлена абвяшчзннем незалежнасці Бела- 
русі і глыбокімі трансфармацыямі ў беларускай гістарыяграфіі. Інсты- 
туцыяналізацыя гэтых дысцыплін адбывалася дзякуючы іх замацавашію 
ў навуковай дзейнасці і навучальным працэсе навуковых і навучальных 
уетаноў краіны, публікацыі навуковых прац, манаграфій, вучэбных 
праграм і дапаможнікаў, абароне доктарскіх и кандыдацкіх дысертацый 
у спецыялізаваных саветах.

Асабісты уклад суіскальніка. Дадзеная дысертацыя з'яўляецца сама- 
стойнай аўтарскай працай. Пры яе падрыхтоўцы вывучана значная колькасць 
манаграфій, дысертацый, артыкулаў айчынных вучоных па тэме даследа- 
вання, а таксама айчыішыя і замсжныя тэарэтычныя працы ў галіне гістарыя- 
графіі. Гістарыяграфічны матэрыял, сабрапы аўтарам, дазволіў прааналі- 
заваць вывучэнне праблем міжнародных адносін у Беларусі ў 1980-1990-я гг. 
і першыя гады XXI ст. як асобнай часткі бсларускай гістарычнай навукі. 
Вынікі даследавання былі дасягнуты непасрэдна аўтарам дадзснай працы.

Апрабацыя вынікаў даследавання, Асноўныя вынікі даследаванняў 
аўтара дысертацыі былі прадстаўлены на 7 канферэнцыях рознага 
ўзроўню, а менавіта: “60-я научная конференция студентов и 
аспирантов Белорусского государственного университета” (Мінск,
2003) ; “V межвузовская научно-методическая конференция молодых 
ученых” (Брэст, 2003); “Праблемы сацыяльна-зканамічнага, палітычнага 
і прававога развіцця грамадства ў кантэксце агульнаеўрапейскіх і 
сусветных інтэграцыйных працэсаў” (Міпск, 2004); “IX Республиканская 
научная конференция студентов и аспирантов Республики Беларусь; 
НИРС-2004” (Гродна, 2004), “61-я научная конференция студентов и 
аспирантов Белорусского государственного университета” (Мінск,
2004) , “XXI век: актуальные проблемы исторической науки” (Мінск, 
2004), “Проблемы экономики, управления и образования” (Мінск, 2004).

Вынікі даследавання выкарыстоўваліся аўтарам пры выкладанні 
павучальных курсаў у вышэйшай школе.

Дысертацыя абмеркавана і рэкамендавапа да абароны на пасяджэн- 
ні кафедры міжнародных адносін факультэта міжнародных адносін 
Беларускага дзяржаўнага універсітэта.
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даследавання апублікаваны ў 7 артикулах у навуковых масопісах і 
зборніках, 3 мат.зрыялах канферэнцый. Агульны аб'ём апублікаваных 
матэрыялаў складае 51 старонку.

Структура і аб'см дысертацыі. Дысертацыя складаецца з уводзін, 
агулыіай характарыстыкі работы, чатырох глаў, заключэння, спіса 
выкарыстаных крыніц і дадаткаў. ГТоўны тэкст дыссртацыі складае 152 
старонкі, у тым ліку, спіс выкарыстаных крыніц — 29 старонак (372 
адзінкі), дзесяць дадаткаў — 24 старонкі.

АСНОЎНЫ ЗМЕСТ РАБОТЫ

У першай главе “Гістарыяграфія, крыніцы і метады 
даслсдаваннн” даецца аналіз гістарыяграфіі і выкарыстаных крыніц па 
тэме дысертацыі, выкладаецца метадалогія праведзенага даследавання.

У першым раздзеле на аснове мраблемнага падыходу з улікам 
эмпірычнага і тэарэтычнага ўзроўняў распрацоўкі адпаведных пытанняў 
разглядаюцца гістарыяграфічныя працы, якія прысвечаны праблематыцы 
дадзенай дысертацыі.

Гісторыя гістарычнай навукі Беларусі была і застаецца адным з 
маладаследаваных кірункаў ва ўсім комплексе айчынных гістарычных 
ведаў. Стан даследаванняў у галіне гісторыі міжнародных адносін і 
знешняй палітыкі, як асобнага напрамку беларускай гістарычнай навукі 
на дысертацыйньтм узроўні ў айчыннай гістарыяграфіі не разглядаўся. 
Тым больш адсутнічаюць распрацоўкі прысвечаныя іх развіццю ў 
1980-1990-я гг. Аднак нельга сказаць, што азначаная праблематыка 
поўнасцю выпала з-пад увагі гісторыкаў і прадсгаўнікоў іншых 
грамадствазнаўчых навук. Па шэрагу аспектаў ёсць публікацыі, якія 
ўтрымліваюдь пэўны тэарэтычны і эмпірычны матэрыял. Усю наяўную 
літаратуру можна падзяліць на тры трупы, зыходзячы з крытэрыя 
адлюстравання ў ёй гістарыяграфічных праблем гісторыі міжнародных 
адносін і знешняй палітыкі.

Па-першае, тэта гістарыяграфічныя працы. Да іх адносяцца 
манаграфіі і артикулы прысвечаныя гісторыі гістарычнай навукі ў 
1980—1990—я гг. Тэта манаграфіі У. М. Міхіпока, II. Ц. Петрыкава і Г. Г. Сяр- 
гесвай; артыкулы Ю. Л. Казакова, У. С. Кошалева, П. А. Лойкі, У. Е. Снап-
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міжнародных адносін ФМА БДУ, у складзс якой па стану на 2003 г. 
прадавала 5 дактароў гістарычных навук, фарміравалася бсларуская 
школа даследчыкаў сучасных міжнародных адносін і знешняй палітыкі 
Рэспублікі Беларусь [1; 4; 6; 7; 10];

4. У канцы 1980-х-пачатку 1990-х гг. у сувязі са зменай пакаленняў 
даследчыкаў і структурнымі змснамі міжнародная праблематыка часова 
адыйшла на другі план у навуковай тэматыцы кафедр гістарычнага 
факультэта БДУ. Аднак, з другой паловы 90-х гг. узнаўляецца 
цікавасць да гісторыка-дыгіламатычных даследаванняў на нова- 
створаных кафедрах гісторыі Расіі і гісторыі паўднёвых і заходніх 
славян, кафедры гісторыі новага і навейшага часу гістарычнага 
факультэта БДУ. Змяйснпі даследчай тэматыкі адбыліся і ў аддзеле 
нацыянальных і міжнародных адносін Інстытута гісторыі НАН 
Беларусі, які ў 2001 г. быў перайменаваны ў аддзел усеагульнай 
гісторыі новага і навейшага часу. У яго значна скарочаным складзе 
знешііепалітычная тэматыка адыйшла на другі план. Знешнепалітычная 
гісторыя Беларусі часоў ВКЛ і Расійскай імперыі стала вывучацца ў 
іншых аддзелах Інстытута гісторыі НАН Беларусі і на некаторых 
кафедрах гістарычных факультэтаў беларускіх В11У. Беларускай 
навукай былі дасягнуты прыкметныя поспехі ў галіне міжнародных 
адносін. У 1990-2003 гг. было абаронена 7 доктарскіх і 24 кандыдацкія 
дысертацыі, выйшла з друку больш за 30 манаграфій[1; 2; 3; 7; 9; 10];

5. 3 пачатку 1990—х гг. у межах міжнародных даследаванняў у Беларусі 
фарміруюцца новыя навуковыя кірункі і вучэбныя дысцыпліны, такія як: 
“1'історыя зпешняй палітыкі Беларусі”, “Знешняя палітыка Рэспублікі 
Беларусь”, “Псторыя міжнародных адносін” і іпш. 1х з’яўленне ў 
беларускай гістарычнай навуцьі і навучальным працэсе вышэйшай школы 
было абумоўлена абвяшчэннем незалежнасці Беларусі і глыбокімі 
трансфармацыямі ў беларускай гістарыяграфіі. Інстытуцыяналізацыя гэтых 
дысцыплін адбывалася дзякуючы іх замацаванню ў навуковай дзейнасці і 
навучальным працэсе навуковых і навучальных устапоў краіны, з’яўленню 
навуковых прац, манаграфій, зборнікаў дакументаў, вучэбных праграм і 
дапаможнікаў, дзейнасці магістратуры, аспірантуры і дактарантуры, працы 
спецыялізавапых саветаў па абароне доктарскіх і кандыдацкіх 
дысертацый, правядзсншо міжнародных і нацыянальных канферэнцый, 
семінараў і сімпозіўмаў, выкапанню даследчых і інавацыйных праектаў 
у нацыянальным і міжнародным маштабе [3; 4; 6].
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ДАСЛІІДАВАННІ I 'ІСТОРЫІ МІЖНАРОДНЫХ АДНОС1Н У БЕЛАРУСИ
У 1980-2003 гг.

Ключавыя словы: міжнародныя адносіны, знсшпяя палітыка Беларусі і 
замежных краін, міжнародныя даследаванні ў  Беларусі, гістарыяграфія, 
гісторыя гістарычнай навукі, навуковыя ірнтры, навукова даследчая работа, 
кафедра, манаграфія, дысертацыя, навуковы артыкул.

Аб'ектам даследвання з'яўляецца беларуская гістарычная навука 
перыяду 1980-2003 гг. Прадметам — гісторыя міжнародных адносін і 
знешняй палітыкі Бсларусі і замсжных дзяржаў, як самастойная 
гістарычная дысцыпліна. У прадмст даследавання таксама ўвайшлі 
пытанні юрыдычнай (міжнароднае права, гісторыя дзяржавы і права 
Бсларусі) і палітычнай навук, звязаныя з міжнароднымі адносінамі.

Мэтай даследавання з'яўляецца вывучэнне айчыннай гістарычнай 
навукі ў галіне гісторыі міжнародных адіюсін і знешпяй палітыкі 
Беларусі і замежных краін у 1980-2003 гг.

У дысертацыі былі выкарыстаны агулыганавуковыя і спецыялыіа- 
гістарычныя метады (гісторыка-генетычны, гісторыка-параўнаўчы і 
і'і сторы ка-с і стз м н ы).

Навуковая навізна дадзенага даследавання заключаецца ў тым, што 
ўпершыню ў айчыннай гістарыяграфіі вывучана развіццё навуковых 
ведаў у Беларусі ў галіне гісторыі міжнародных адносін і .знешняй 
палітыкі Беларусі і замежных краін. Наватарскі характар мае аналіз 
асноўных кірункаў міжнародных даследаванняў, абагульненне галоўных 
дасягнснняў беларускай гістарычнай навукі ў згаданай галіне ў 1980
2003 гг. Прааналізаваны дьтсертацыйныя даследаванні, выкананыя па 
міжнароднай праблематыцы.

Выпікі дысертацыі могуць быць выкарыстаны для далейшага 
вывучэния беларускай гістарыяграфіі гісторыі міжнародных адносін і 
знешняй палітыкі, тэорыі міжнародных адносін. Асобныя палажзнні 
могуць выступіць у якасці матэрыялу для вызначэння прыярытэтаў 
далсйшага развіцця міжнародных даследаванняў у рэспубліцы, а таксама 
пры распрацоўцы шэрагу навучалыіых курсаў, выкладаемых у ВНУ 
рэспублікі, пры напісанні дысертацыйпых прац па адпаведных 
снецыяльнасцях.
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публики Беларусь и зарубежных стран, международные исследования в Бела
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статья.

Объектом исследования является белорусская историческая наука, 
ее развитие в 1980-2003 гг. Предметом — история международных отно
шений и внешней политики, как самостоятельная историческая дисцип
лина. В предмет исследования также вошли вопросы юридической (меж
дународное право, история государства и права Беларуси) и политической 
наук, связанные с международными отношениями.

Целью исследования является анализ отечественной исторической 
науки в сфере истории международных отношений и внешней политики 
Беларуси и зарубежных стран в 1980-2003 гт.

В диссертации использованы общенаучные и специально
исторические методы (историко-генетический, историко-сравнительный, 
историко-системный).

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые в 
отечественной историографии изучено развитие истории международных 
отношений и внешней политики Беларуси и зарубежных стран. Новатор
ский характер имеет анализ основных направлений международных ис
следований, обобщение главных достижений белорусской науки в на
званной сфере в 1980-2003 гг. Проанализированы диссертационные ис
следования, выполненные по международной проблематике.

Результаты исследования могут быть использованы для дальнейше
го изучения белорусской историографии истории международных отно
шений и внешней политики, теории международных отношений. Некото
рые положения могут выступить в качестве материала для определения 
приоритетов дальнейшего развития международных исследований в рес
публике, а также при разработке ряда учебных курсов, которые препо
даются в ВУЗах республики, при написании диссертационных работ по 
соответствующим специальностям.
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8ішіуіп§ оіЧЬе Ьізіогу оГ іпіегпаііопаі гсіаііопз іп Веіашз іп іЬе регіосі оГіЬе
уеагз 1980-2003

Кеу утогсіб: іпіетаііопаі геІаГіот, /огеі%п роіісу о / Веіагйз апсі /огеі$п 
согтігіез, іпіегпаііопаі гезеагск іп Веіагах, кіз(опо§?-арку, кізіогу офкізіогісаі за
тее, зсіепііфс сепіегз, гезеагск ефогі, йераШіепі, топо§гарку, сііззегіаПоп, зсіеп- 
(і/іс агіісіе.

ТЬс оЬ)есІ оГ зійсіуіп^ із Веіашзіап Ьізіогісаі зсіепсе ’Л'ііЬіп іЬе регіосі 
1980-2003. ТЬе зйЬіесІ оГзІйсІуіп^ із іЬе ЬізГогу оі"іпіегпаііопаі геіаііопз апсі 
оі' Гогещп роіісу аз ап ігкіерегкіепі ЬгапсЬ оі" Ызіогісаі зсіепсе. ТЬе зиЬ]ес1 
аізо етЬгассз яйезііопз оГ ]йгіс!іса1 зсіепсе (іпіетаііопаі 1а\у, зіаіе апсі 1а\у 
Ьізіогу оГВсІагйз) апё роіііісаі зсіепсе сопсетесі шііЬ іпіегпаііопаі геіаііопз.

Апаіузіз оГ паііус ЬізХогісаІ зсіепсе іп іЬе зрЬеге оГЬізІогу оГ іпіета- 
ііопаі геіаііопз ап<1 Гогеіцп роіісу оі' Веіагйз апё Гогеі§п сойпігіез іп іЬе ре- 
гіосі 1980-2003 із іЬе зійсіуіпц оЬ]есгіус.

ТЬеге \уеге аррііесі іп сііззегіаііоп со тто п  зсіепІіГіс апё зресіаі Ьізіогі- 
саі тсіііосіз (Ьізіогісаі -цепеііс, Ьізіогісаі-сотрагаііуе апсі Ьізіогісаі- 
зузістаіісаі).

8 сіспііЯс поуеііу оР іЬе ргезепі \уогк Іісз іп іЬе Гігзі Ііте іп паііуе Ьіз- 
ІогіоёгарЬу ітсцгаіесі зШсіу оГ іЬе (Іеуеіортепі оі̂  іпгсгпаііопаі геіаііопз апіі 
Гогеі§п роіісу. Ріопссгіпц сЬагасІег Ьеіопцз Іо апаіузіз оГ іЬе таіп Ігепсіз оГ 
іпіегпаііопаі зйісіуіпц апсі Іо §епега1і/аікт оГ Веіагйзіап Ьізіогісаі зсіепсе 
таіп асЬіеуетепІз іп іЬс тепііопесі ГіеЫ іп 1980-2003. БіззегШІоп з!йс1уіп§ 
оГіпІетаІіопаІ ргоЫетз аге зресіаііу сЬагасІегігек.

Ргезепі \уогк гезйііз сап Ьс йзссі іог йігікег зійёуіпц оі’ Веіашзіап зсі- 
епіізіз гсзеагсЬез іп іЬе зрЬеге оі' іпіегпаііопаі геіаііопз апсі Іогеі^п роіісу Ьіз- 
Іогу ап<і іп іЬе зрЬеге оГ іпіегпаііопаі гсіаііопз іЬеогу. 5оте іЬезіз сап Ье йзссі 
аз а Ьаск§тшіё Ю (іеГте іЬе ргіогііісз оР ГнгіЬег сіеуеіортепі оГ іпіегпакопаі 
гезеагсЬ \уогк іп іЬе КерйЫіс, Рог зсЬеёйІіп^ іЬе сйггісйійт оГ Ьі§Ьег есійса- 
ііоп іпзііійіез оР ойг герйЫіс апсі \уЬі1е \угіііп§ сііззегіаііопз.


